
  

Adviesnota Raad 
 

 

Raadsvergadering d.d. 
 

: 29 juni 2017 

Agendapunt 
 

:  

Onderwerp 
 

: Rentenota 2017 

Portefeuillehouder 
 

: wethouder N.J.P. Lambert 

Datum 
 

: 9 mei 2017 

 
 
 
Onderwerp 
Rentenota 2017 
 
Voorgesteld besluit 
De raad besluit conform advies om: 
1. De huidige, gecompliceerde, systematiek van bespaarde rente af te schaffen per 1 januari 2018. 
2. Als nieuwe methode alleen de werkelijke rente van externe financieringsmiddelen toe te passen, 

conform het advies van de commissie BBV. 
3. De renteverlaging door te voeren in de kostendekkende tarieven en deze verlaging ineens door te 

voeren met ingang van 2018. 
4. De afschrijvingsmethodiek voor alle activa te uniformeren, waarmee op alle activa lineair wordt 

afgeschreven. 
 
Inleiding 
In het najaar van 2015 is het Besluit Begroting en Verantwoording (BBV) ingrijpend gewijzigd. Op 
basis daarvan  heeft uw raad op 26 april 2016 ingestemd met een indeling van de begroting in 9 
nieuwe programma’s met bijbehorende taakvelden en beleidsindicatoren met ingang van de begroting 
2017. Het vernieuwde BBV kent echter nog meer wijzigingen die van invloed zijn op de financiële 
producten van de gemeenten. Daar waar deze geen invloed hebben op de financiële positie van de 
gemeente kunnen deze zonder specifieke besluitvorming van uw raad worden toegepast. De wijziging 
met betrekking tot de verwerking van rente in begroting en jaarrekening heeft dat wel en daarom wordt 
u gevraagd ten aanzien hiervan een aantal keuzes te maken. De commissie BBV heeft daartoe een 
rentenotitie opgesteld die met ingang van het begrotingsjaar 2018 in werking treedt. Het gaat hier om 
een verplichting. 
 
Beoogd effect 
In de rentenotitie van de commissie BBV wordt ingegaan op de verwerking van de rentelasten en – 
baten in de begroting en jaarstukken. Doelstelling van deze notitie is het bevorderen van een 
eenduidige handelswijze met betrekking tot rente door gemeenten (harmonisering), stimuleren dat 
gemeenten de (verwachte) werkelijke rentelasten opnemen in de begroting en de jaarstukken en het 
eenduidig inzichtelijk maken van de wijze waarop de gemeenten met rente zijn omgegaan 
(transparantie en eenvoud).  
 
Argumenten 
1.1 De vernieuwing van het BBV maakt het noodzakelijk om onze rentesystematiek te herzien.  

Het afschaffen leidt tot een vereenvoudiging en een transparanter inzicht van de renteverwerking 
in de begroting en de rekening.  

 
1.2 Het toepassen van de methode sluit aan bij de ingezette weg van vereenvoudiging en 

transparantie in het kader van de vernieuwingen BBV en sluit aan bij de richtlijnen van de 
commissie BBV 

 
1.3 Het is verplicht een redelijk deel van de rentelasten mee te nemen in de kostenopstelling die ten 

grondslag ligt aan de tariefberekening. 
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De Commissie BBV doet in haar notitie geen uitspraken over de wijze waarop gemeenten hun 
tarieven moeten berekenen. Fiscaal juridisch gezien is het toegestaan om een redelijk deel van de 
rentelasten mee te nemen in de kostenopstelling die ten grondslag ligt aan de tariefberekening. 
Voor de 100% kostendekkende tarieven van de riool- en afvalstoffenheffing heeft dit gevolgen. 
 
In de rioolheffing en afvalstoffenheffing wordt tot op heden een rentepercentage doorberekend 
van 5% in de kapitaallasten van investeringen. Dat is hoog wanneer gerelateerd wordt aan de 
historisch lage rente op dit moment en de berekende omslagrente van 0,5% op basis van de 
nieuwe systematiek. Op lange- en middellange termijn is dit percentage niet realistisch. Er wordt 
daarom voor gekozen om met ingang van 2018 een rente van 3% door te berekenen in de 
rioolheffing.  
Dit percentage (3%) is gebaseerd op een gemiddeld rentetarief van de afgelopen 10 jaar op 
langlopende leningen. Bovendien streven we naar een constant begrotingsbeeld zonder 
fluctuaties. Door te kiezen voor een gefixeerd percentage van 3% voorkomen we een verhoging 
van de heffing aan de burger op korte termijn. Daarnaast is een doorberekening van een lager 
percentage een groot risico voor onze begrotingspositie.  
 
Doorberekening van een rentepercentage van 3% i.p.v. 5% in de rioolheffing betekent een 
verlaging  van de opbrengst van afgerond € 102.000. Het tarief van de rioolheffing daalt hierdoor 
met ingang van 2018 met 4,5%. Verlaging van het rentepercentage van 5% naar 3% leidt tot een 
verlaging van de afvalstoffenheffing van 1,5% met ingang van 2018. Het gaat om een bedrag van 
€ 34.000.  

 
1.4 Herijking van de investeringen o.b.v. annuïtaire afschrijving is noodzakelijk  i.v.m. aanpassing van 

de systematiek.  
 
Kanttekeningen 
Daarnaast is er een sprake van een financieel risico bij rentestijging. Als er een langlopende lening 
wordt aangetrokken, of er sprake is van rentestijgingen heeft dit een nadelig structureel financieel 
effect op begroting.  
 
Financiën 
Het geheel verloopt budgettair neutraal. De financiële analyse is in de notitie opgenomen. 
 
Communicatie 
De rentenota is 14 juni 2017 besproken in de auditcommissie. Als we de nieuwe systematiek 
doorvoeren, dan betekent dit meer transparantie en eenvoud ten aanzien van de renteverwerking, in 
lijn met de eerdere ontwikkelingen van het BBV. De financiële vertaling komt, zoals aangegeven bij 
het onderdeel financiën, terug in het beleidsplan 2017 en/of begroting 2018. 
 
Burgerparticipatie  
Niet van toepassing. 
 
Uitvoering 
De rentenota treedt in werking met ingang van het begrotingsjaar 2018. 
 
Samenvatting voor publicatie Schakel (max. 5 regels) 
De gemeenteraad heeft de geactualiseerde rentenota vastgesteld, een uitvloeisel van de 
vernieuwingen in het Besluit Begroting en Verantwoording.  
 
Bijlagen 
Rentenota 2017. 
 
 
 
 
 
Het college van de gemeente Aa en Hunze, 
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mevrouw mr. M. Tent de heer drs. J. Th. Hoekema 
secretaris  burgemeester 
 


